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Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua e de calculadora do tipo ndo alfanumérico, ndo programavel.
Nao é permitido o uso de corretor. Deve riscar aquilo que pretende que nao seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opcao correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Nas respostas aos itens que envolvam a producao de um texto, a classificagdo tem em conta a organizagéo
dos conteudos e a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina.

GRUPO1

Os indicadores demograficos das NUTS Ill de Portugal continental evidenciam diferengas espaciais e
temporais na distribuicdo da populagéao.

Taxa d
Taxa de Taxa de cre:c):(i?neito N
natalidade mortalidade . .. A
NUTS Il migratério
(%o) (%)
(%o)

2001 2013 2001 2013 2001 2013

Alentejo Central 8,6 71 12,3 13,0 2,6 -3,9

Algarve 10,5 8,4 11,5 10,8 | 206 -2,2

Alto Tras-os-Montes 7.4 55 13,1 14,6 2,2 -3,8

Baixo Mondego 8,8 71 10,5 11,3 2,7 -6,2
Beira Interior Sul 8,1 6,8 15,8 16,1 7.1 -4,4
Cavado 12,8 77 73 7,2 3,9 -3,5
Douro 9,5 5,9 12,4 12,6 0,8 -4,9
Grande Lisboa 11,9 9,9 9,8 9,3 7,0 -5,3
Grande Porto 1,2 8,0 8,4 8,6 2,8 -5,2

Peninsula de Setubal | 11,8 9,0 9,2 9,6 10,4 -1,3

0

Serra da Estrela 6,9 54 15,2 16,4 -0,4 -2,2
Fonte dos dados: www.pordata.pt (consultado em outubro de 2014) Fonte: www.ine.pt (adaptado)
(consultado em outubro de 2014)
Tabela 1 — Indicadores demograficos de algumas Figura 1 — NUTS Ill de Portugal continental.

NUTS lll de Portugal continental, em 2001 e em 2013.

1. Na NUTS Ill da Peninsula de Setubal, as diferengas nos valores da taxa de crescimento efetivo, entre 2001
e 2013, de acordo com a Tabela 1, devem-se, entre outras razdes,
(A) aredugao da taxa de crescimento natural e a redugao da taxa de crescimento migratorio.
(B) ao aumento da taxa de crescimento natural e ao aumento da taxa de crescimento migratério.
(C) areducao da taxa de crescimento natural e ao aumento da taxa de crescimento migratério.

(D) ao aumento da taxa de crescimento natural e a redugéo da taxa de crescimento migratorio.
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. NaNUTS lll da Serra da Estrela, caso se mantenha a tendéncia de evolugao dos indicadores demograficos
da Tabela 1, verificar-se-do consequéncias sociodemograficas como, por exemplo,

(A) o aumento do despovoamento e a redugdo da populagao ativa.

(B) o envelhecimento demografico e 0 aumento da qualificagdo da populagéo.

(C) o rejuvenescimento da populagéo e a redugao da populagéo ativa.

(D) o aumento do éxodo rural e o aumento da qualificagdo da populagao.

. De acordo com a Tabela 1 e com a Figura 1, as NUTS Ill que apresentam uma diferenga do valor da taxa
de crescimento migratério superior a dez pontos por mil, entre 2001 e 2013, estao identificadas pelas letras
(A) C,F,HeJ.
(B) G,H, lelL.
(C) AC,Fel.
(D) A, G,Jel.

. A evolugao dos indicadores demograficos relativos as NUTS Il do interior de Portugal continental sugere
que se adotem medidas como, por exemplo,

(A) a aposta no turismo em espaco rural (TER) e a abertura de centros comerciais.

(B) a construgéo de novas autoestradas e a abertura de centros culturais multiusos.

(C) a captacao de investimentos exdgenos e a atribuigdo de beneficios fiscais a casais jovens.

(D) a oferta de diferentes especialidades de pediatria e a valorizagdo dos recursos endégenos.

. Aelaboracao de projegbes demograficas permite

(A) corrigir as assimetrias regionais na distribuicao da populacdo portuguesa.
(B) fundamentar as decisdes relativas ao tipo de politicas demograficas a adotar.
(C) inverter, a curto prazo, as tendéncias demograficas do pais.

(D) prever a dimensao dos fluxos migratérios para as proximas décadas.

. O Programa Operacional Potencial Humano (POPH), inscrito no Quadro de Referéncia Estratégica
Nacional (QREN) 2007-2013, teve como principal objetivo a

(A) inclusdo social dos grupos mais vulneraveis, de modo a aumentar a populagao ativa.

(B) aprendizagem ao longo da vida, de modo a impedir o desemprego de curta duragao.

(C) modernizagao tecnoldgica das empresas, no sentido de fixar as empresas intensivas em mao de obra.

(D) qualificagdo da mao de obra, no sentido de superar o défice estrutural do pais no quadro da UE.
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GRUPO II

Portugal tem vindo a investir na instalagdo de aerogeradores destinados a transformar a energia edlica em
energia elétrica.
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Fonte: Parques Edlicos em Portugal, INEGI, APREN, 2012, p. 8 (adaptado)
in http://e2p.inegi.up.pt (consultado em dezembro de 2014)

Figura 2 — Distribuicao dos parques edlicos em Portugal continental, em fungdo da poténcia instalada, em 2012.

1. De acordo com a Figura 2, os parques edlicos com poténcia inferior a 25 MW predominam em serras
como as
(A) de Montejunto e de Montemuro.
(B) de Marvao e de Montesinho.
(C) de Marvao e de Montejunto.

(D) de Montemuro e de Montesinho.

Prova 719.V1/2.2 F. e Pagina 6/ 15



. Adistribuicdo espacial dos parques edlicos, observada na Figura 2, deve-se, entre outros fatores,

(A) ao forte gradiente barométrico e a forte intensidade dos ventos de oeste.
(B) ao fraco gradiente barométrico e a altitude.
(C) a heterogeneidade orografica do territério e a forte intensidade dos ventos de leste.

(D) a heterogeneidade orografica do territério e a altitude.

. Na regiao a norte do Tejo, uma das condigbes naturais favoraveis a producao de energia hidrica é

(A) afraca variagéo interanual da precipitagdo, que assegura uma produgdo constante de energia.

(B) a grande frequéncia das perturbagdes frontais ao longo do ano, que garante o abastecimento mensal
das albufeiras.

(C) aintensa precipitagdo anual, que garante os elevados valores dos caudais dos rios.

(D) a existéncia de muitos rios com desniveis bruscos ao longo do seu perfil longitudinal, que acentua a
agao erosiva.

. Os recursos minerais do subsolo do territério nacional que podem ser valorizados, do ponto de vista
econdmico, classificam-se em

(A) metalicos, como o volframio e o cobre, e ndo metalicos, como o quartzo e o caulino.

(B) metalicos, como o volframio e o feldspato, e nao metalicos, como o sal-gema e o caulino.

(C) metadlicos, como o estanho e o cobre, e ndo metalicos, como o quartzo e o litio.

(D) metalicos, como o estanho e o feldspato, e ndo metalicos, como o sal-gema e o litio.

. Os principais fornecedores do gas natural consumido em Portugal sdo

(A) a Nigéria, por gasoduto, e a Russia, por metaneiro.
(B) a Argélia, por gasoduto, e a Nigéria, por metaneiro.
(C) a Venezuela, por gasoduto, e a Argélia, por metaneiro.

(D) a Russia, por gasoduto, e a Venezuela, por metaneiro.

. Oinvestimento de Portugal nas energias renovaveis contribui

(A) para o incremento da exportagdo de produtos industriais e para o aumento dos niveis de azoto.
(B) para o equilibrio da balanga comercial e para o aumento da produgéo de clorofluorcarbonetos (CFC).
(C) para a redugéao do défice da balanga comercial e para a diminui¢cdo da producao de hidrogénio.

(D) para a autossuficiéncia energética e para a redugédo da emissao de gases com efeito de estufa.
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GRUPO IIT

A organizacdo das areas urbanas reflete dindmicas internas e externas, de caracter cultural, histérico e
socioeconomico.

Valor
« |l ceD

4 [l comércio e industria
® |:| Habitagdes

Distancia

Fonte: Rodrigues, M. A., Forma Urbana em Portugal Continental: Aplicagéo de Indices Quantitativos na Caracterizagédo
Morfolégica das Cidades, Universidade de Lisboa, Faculdade de Letras, 2009, p. 18 (adaptado)

Figura 3 — Variacado do valor do solo urbano, numa cidade monocéntrica.

1. Avariagéo da renda locativa no interior de uma cidade depende, de acordo com a Figura 3,

(A) da acessibilidade ao CBD e da localizagdo das grandes superficies comerciais.
(B) da distancia ao CBD e do tipo de ocupagao do solo urbano.
(C) da mobilidade urbana no CBD e da conectividade da rede viaria.

(D) da gentrificacdo do CBD e da densidade da rede de transportes publicos.

2. Nas areas identificadas pelas letras A e B, na Figura 3, localizam-se, respetivamente, fungdes como

(A) pequenas industrias e ateliers de alta costura.
(B) embaixadas e comércio de luxo.
(C) sedes de empresas financeiras e habitagdes unifamiliares.

(D) hipermercados e habitagcdes de luxo.

3. O processo de expansdo urbana que consiste na ocupagao descontinua das areas rurais proximas dos
aglomerados urbanos designa-se
(A) periurbanizacgao.
(B) suburbanizagao.
(C) desurbanizagao.

(D) reurbanizacao.
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4. Aformacao de areas metropolitanas, como a de Lisboa, resulta da agédo de fatores como

(A) o repovoamento da «cidade mae» e o reforco das atividades econdmicas.
(B) a emigracao e o aparecimento de novas formas de comércio e de servigos.
(C) a degradacao do centro das cidades e 0 aumento da inseguranga.

(D) o éxodo rural e o desenvolvimento das redes de transportes.

5. O investimento no repovoamento do centro das cidades é sustentavel, porque

(A) aumenta a disponibilidade de espacos verdes destinados ao lazer.
(B) diminui os custos relacionados com os movimentos pendulares.
(C) diminui o sentimento de seguranga dos cidadaos.

(D) aumenta a disponibilidade do solo para a construgao.

6. Nos paises que apresentam sistemas urbanos policéntricos,

(A) a capital concentra, além da fungdo administrativa, as principais fungdes sociais e econdmicas.
(B) as principais cidades localizam-se na area de influéncia da capital.
(C) a capital divide com outras cidades as fungbes urbanas de nivel hierarquico mais elevado.

(D) as principais cidades concentram-se nas areas fronteirigas.
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GRUPO 1V

Os portos de Leixdes e de Lisboa tém registado, na ultima década, flutuagdes no movimento de passageiros
de cruzeiros turisticos.
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Fontes dos dados estatisticos: www.portodelisboa.pt; www.apdl.pt (consultados em outubro de 2014)

Figura 4 — Evolugéo do numero de passageiros de cruzeiros turisticos
nos portos de Leixdes e de Lisboa, no periodo de 2002 a 2013.

1. De acordo com a Figura 4, o crescimento mais acentuado do numero de passageiros nos portos de
Leixdes e de Lisboa registou-se, respetivamente,
(A) entre 2007 e 2008 e entre 2002 e 2003.
(B) entre 2011 e 2012 e entre 2007 e 2008.
(C) entre 2011 e 2012 e entre 2012 e 2013.
(D) entre 2005 e 2006 e entre 2010 e 2011.
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. Na proximidade dos portos identificados na Figura 4, os principais produtos turisticos que podem ser
articulados com o turismo de cruzeiros sao

(A) o enoturismo e a pesca desportiva.

(B) o patrimonio cultural e a gastronomia local.

(C) o artesanato e os congressos internacionais.

(D) o golfe e as excursdes religiosas.

. A aposta nos cruzeiros intercontinentais constitui um fator de desenvolvimento da Regidao Auténoma dos
Acores, na medida em que contribui para

(A) dinamizar a economia regional do arquipélago.
(B) fortalecer a oferta hoteleira do arquipélago.
(C) potenciar um interface entre a Europa e a Asia.

(D) assegurar uma plataforma logistica no Atlantico.

. Um interface como o porto de Lisboa corresponde a
(A) um terminal de passageiros e de mercadorias, onde a conexdo com o modo de transporte aéreo é
direta.

(B) uma estagao, onde se inicia o percurso, sem mudar de modo de transporte, nem fazer conexdes entre
diferentes linhas do mesmo modo.

(C) uma plataforma logistica, onde, no mesmo local, se estabelecem conexées entre todos os modos de
transporte.

(D) um nd, onde se inicia ou termina o percurso, se muda de modo de transporte ou se fazem conexdes
entre diferentes linhas do mesmo modo.

. Em Portugal, a importancia que o transporte rodoviario adquiriu em relagdo ao transporte maritimo na
exportacdo de mercadorias para a Europa, no periodo que se seguiu a 1986, esta associada
(A) ao desenvolvimento da industria eletronica e a possibilidade de transporte porta a porta.
(B) ao crescimento de empresas de transporte de mercadorias e ao decréscimo do prego dos combustiveis.

(C) aintensificagcao das trocas comerciais com os paises europeus e a melhoria das ligagbes rodoviarias
Nno espaco europeu.

(D) a melhoria da rede rodoviaria fundamental e ao elevado consumo de bens produzidos noutros paises
europeus.

. O porto de Sines apresenta relevancia estratégica porque
(A) esta localizado na confluéncia das principais rotas maritimas internacionais e € um porto de aguas
profundas.

(B) tem infraestruturas adequadas ao transito internacional de passageiros e € um porto de aguas
profundas.

(C) integra a maior plataforma multimodal e logistica da Peninsula Ibérica e € o unico terminal petrolifero
nacional.

(D) esta articulado com um sistema rodoferroviario de grande capacidade e é o unico terminal petrolifero
nacional.
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GRUPO V

A dindmica do ambiente litoral implica riscos, para os quais € exigida uma intervengado adequada.

Fotografia 1

Fotografia 2

Tipo de costa predominante

Praia [
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N\

Fonte: baseado em Pires, |., Craveiro, J., Antunes, O., «Atrtificializagdo do solo e vulnerabilidade humana em
duas zonas sujeitas a processos de eroséo costeira: casos de estudo da Costa da Caparica e de Espinho
(Portugal)», Revista de Gestdo Costeira Integrada, vol. 12, n.° 3, p. 279, Lisboa, 2012

in www.aprh.pt (consultado em novembro de 2014)

Figura 5 — Tipo de costa predominante na Area Metropolitana de Lisboa e pormenores
do trogo do litoral da Costa da Caparica (Fotografias 1 € 2).

1. Refira duas caracteristicas naturais que justificam a localizagdo dos portos assinalados, na Figura 5, com
as letras A e B.

2. Apresente duas medidas que contribuam para reduzir o risco de erosdo no troco do litoral da Costa da
Caparica identificado, na Figura 5, com a letra C e ilustrado pelas Fotografias 1 e 2.

3. Explique em que medida os Planos de Ordenamento da Orla Costeira (POOC) podem promover a
sustentabilidade da costa portuguesa, tendo em consideragao os seguintes tépicos de orientagéo:

e conservacgao da biodiversidade na faixa maritima de protegao;

e valorizagdo econdmica da zona terrestre de protecgéo.

Apresente dois aspetos para cada um dos tépicos de orientagao.
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GRUPO VI

A UNESCO atribui a classificagdo de Patrimonio Mundial da Humanidade com o objetivo de preservar os bens
patrimoniais dotados de valor universal excecional.

Portugal continental
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Figura 6 — Paisagem da Cultura da Vinha da llha do Pico (Fotografia A)
e paisagem do Alto Douro Vinhateiro (Fotografia B).

1. Identifique duas caracteristicas comuns aos sistemas de cultura ilustrados nas paisagens agrarias das
Fotografias A e B da Figura 6.

2. Apresente duas medidas que contribuam para a preservacao de paisagens culturais como as ilustradas
na Figura 6.

3. Explique de que forma a Politica Agricola Comum (PAC) contribui para a valorizagdo das areas rurais,
tendo em consideracdo os seguintes tépicos de orientacao:

e dinamizagao da economia local;

e gestado dos recursos naturais.

Apresente dois aspetos para cada um dos tépicos de orientacao.

FIM
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COTAGCOES

GRUPO 1
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeetereerrrrrnn———————— 5 pontos
b e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetessssssssssseeeeeieieeeeeeeeeeeeeeeseseseseeeetetetn————————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssseeeseieeeeeeeeeeeeeeeseseseeeeesretetn————————————————————— 5 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeseseseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeteseseesssttsteta—.————————aaaaaaaaaaaaeterene 5 pontos
& et h et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteseessssesestssessssnnnnnaaaaeeaeeeeeeeeeteteetttrrrrrrrrrr——————— 5 pontos
& et e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesetesesssssessstssessssnnnnnaaaaaeeaeeeeeeeeeeeteetttrrerrrrrrr——————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO 1I
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeetereerrrrrnn———————— 5 pontos
b e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetessssssssssseeeeeieieeeeeeeeeeeeeeeseseseseeeetetetn————————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssseeeseieeeeeeeeeeeeeeeseseseeeeesretetn————————————————————— 5 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeseseseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeteseseesssttsteta—.————————aaaaaaaaaaaaeterene 5 pontos
& et h et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteseessssesestssessssnnnnnaaaaeeaeeeeeeeeeteteetttrrrrrrrrrr——————— 5 pontos
& et e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesetesesssssessstssessssnnnnnaaaaaeeaeeeeeeeeeeeteetttrrerrrrrrr——————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO III
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeetereerrrrrnn———————— 5 pontos
b e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetessssssssssseeeeeieieeeeeeeeeeeeeeeseseseseeeetetetn————————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssseeeseieeeeeeeeeeeeeeeseseseeeeesretetn————————————————————— 5 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeseseseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeteseseesssttsteta—.————————aaaaaaaaaaaaeterene 5 pontos
& et h et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteseessssesestssessssnnnnnaaaaeeaeeeeeeeeeteteetttrrrrrrrrrr——————— 5 pontos
& et e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesetesesssssessstssessssnnnnnaaaaaeeaeeeeeeeeeeeteetttrrerrrrrrr——————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO 1V
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseesssstestssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeetttreernrnnnn———————— 5 pontos
b e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssseseeeieieeeeeeeeeeeeeteeeseseeeeestetetnn———————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesessssssssssseesieieeeeeeeeeeseeteteeeseeeeestetetnnnn—————————————————— 5 pontos
© et eeeeeeeeeeeeeeeeeessssssseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeesestesesssstesteten.————————aaaaaaaaaaaeerrine 5 pontos
e et h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesessssseststssssnnnnnnnaaaaeeaeeeeeeeeeteterttrrrerrerrrnn—————— 5 pontos
& et et h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesessssssssststsssssnnnnnnaaaeaeeaeeeeeeeeetetertrtrrerrrrrr———————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO V
o e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessesstestsssssssssssssssiaieieeeeeeeeeeeeeeeeteettreterrnrrnnn———————— 10 pontos
& e h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesessessssssssssssssssnnntaeeieeeeteteeeteteteteettrerrrrrnr.———————— 10 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeteseseseeesestetetnnn—————————————————— 20 pontos
40 pontos
GRUPO VI
o e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessesstestsssssssssssssssiaieieeeeeeeeeeeeeeeeteettreterrnrrnnn———————— 10 pontos
& e h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesessessssssssssssssssnnntaeeieeeeteteeeteteteteettrerrrrrnr.———————— 10 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeteseseseeesestetetnnn—————————————————— 20 pontos
40 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis sdo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, so é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Apenas sera considerada correta a grafia que seguir o que se encontra previsto no Acordo Ortografico de
1990 (atualmente em vigor).

Itens de sele¢ao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéo correta. Todas as outras respostas séo classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

Itens de construgao

Nos itens de resposta restrita e de resposta extensa, os critérios de classificacdo apresentam-se organizados
por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacgao.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracéo.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho.

As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagao séo classificadas emigualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

Na resposta aos itens de resposta restrita, caso a resposta contenha elementos que excedam o solicitado, s6
sao considerados para efeito de classificagdo os elementos que satisfagam o que é pedido, segundo a ordem
pela qual sdo apresentados na resposta, mesmo que 0s elementos em excesso sejam considerados corretos.

Na resposta aos itens de resposta extensa, a classificagdo a atribuir traduz a avaliagdo do desempenho no
dominio especifico da disciplina e no dominio da comunicagao escrita em lingua portuguesa, realizando-se
esta ultima de acordo com os niveis a seguir descritos.

Niveis Descritores
3 Texto claro e correto nos planos da sintaxe, da pontuagéo e da ortografia.
2 Texto com incorre¢gdes nos planos da sintaxe, da pontuagcdo ou da
ortografia que ndo afetam a sua clareza.
1 Texto com incorre¢gdes nos planos da sintaxe, da pontuagcdo ou da

ortografia que afetam parcialmente a sua clareza.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é
classificado o desempenho no dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

CHAVE

VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUAGAO

GRUPO1
1o (A) e (C)eeeeeee 5 pontos
2. (A) e (=) P 5 pontos
3 (B) oo (C)eeereies 5 pontos
4, i, (C) v () P 5 pontos
5 (=) IS (1) P 5 pontos
6. . (D) oo (A).....ooees 5 pontos
GRUPO 11
P (A) oo (D)oot 5 pontos
2. (D) oo (o) FEmppr— 5 pontos
3 (C) oo () T 5 pontos
4, i, (A) oo (03 RPN 5 pontos
5. (=) I (=) PSS 5 pontos
6. e (D) v (1) P 5 pontos
GRUPO III
1 P (=) F (C)eeeiieein 5 pontos
2, (o) I (=) P 5 pontos
3. .%.....DB (A) e () P 5 pontos
4. (D) oo (=) P 5 pontos
5. (B) oo (C)eeeeeies 5 pontos
6. e (C) v (1.} P 5 pontos
GRUPO 1V
1o (B) eveeeiiiieenn, () P 5 pontos
2. (B) oo (Ao 5 pontos
3 (A) oo (C)eeeeeeen 5 pontos
4, (D) e (C)eeeeeeee 5 pontos
5. (C) oo (B)......ooens 5 pontos
6. (A) oo (A)..cooeiine 5 pontos
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GRUPO V

........................................ 10 pontos

Na resposta, sdo referidas duas das seguintes caracteristicas, ou outras consideradas

relevantes:

e situacao de abrigo face a ondulagdo dominante;
e protecao dos efeitos da deriva litoral;

e protecao face aos temporais marinhos;

e reentrancia da linha de costa;

e |ocalizagdo em estuarios.

Niveis Descritores do nivel de desempenho

Pontuagao

2 Refere duas caracteristicas consideradas relevantes.

10

1 Refere uma caracteristica considerada relevante.

........................................ 10 pontos

Na resposta, sdo apresentadas duas das seguintes medidas, ou outras consideradas

relevantes:

e interdigdo da construgdo sobre as dunas;

¢ limitagdo da construgao préxima da linha da costa;
e construgao de estruturas de protegao do litoral;

e reposigao de areias nas praias;

¢ limitagdo a extracao de inertes;

e construgao de passadicos sobre as dunas.

Niveis Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

2 Apresenta duas medidas consideradas relevantes.

10

1 Apresenta uma medida considerada relevante.
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B e reeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessstesssssaaaeieeeeeeeeeeeeeeeeteeetetetea.—.—e——a—n_aaaaaaaeaaeeeaaeaeaetereeererrenes 20 pontos

Na resposta, é explicada a forma como os Planos de Ordenamento da Orla Costeira (POOC)
podem promover a sustentabilidade da costa portuguesa, desenvolvendo-se, para cada um
dos tépicos de orientacdo, dois dos aspetos apresentados abaixo, ou outros considerados
relevantes.

— Conservacéo da biodiversidade na faixa maritima de prote¢éao:
¢ melhoria do tratamento dos efluentes urbanos;
e proibigao da lavagem de tanques de navios;
e controlo da circulagcédo de barcos a motor;
e criacao de areas protegidas;
e pesca sustentada;
e controlo das praticas de aquacultura.

— Valorizagao econémica da zona terrestre de protegao:
e criacao de infraestruturas de protecgao;
e regulacao das atividades econdmicas permitidas;
e construgdo de estruturas de restauragdo com impactes ambientais reduzidos;
e conservagao da paisagem litoral;
e criacao de parques e reservas naturais.

Descritores do nivel de desempenho no dominio o

da comunicagao escrita em lingua portuguesa Niveis*

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3

A resposta apresenta quatro aspetos desenvolvidos, com:
5 | e organizacao coerente dos conteudos; 18 19 20
¢ linguagem cientifica adequada.

Aresposta apresenta quatro aspetos desenvolvidos, com:

o falhas na organizagéo dos conteudos e/ou na utilizagéo da linguagem cientifica.
ou

Aresposta apresenta trés aspetos desenvolvidos, com:

e organizagéo coerente dos conteldos;

¢ linguagem cientifica adequada.

Aresposta apresenta trés aspetos desenvolvidos, com:

o falhas na organizacédo dos conteudos e/ou na utilizagao da linguagem cientifica.
ou

A resposta apresenta dois aspetos desenvolvidos, com:

e organizagéo coerente dos conteldos;

e linguagem cientifica adequada.

Niveis

Aresposta apresenta dois aspetos desenvolvidos, com:
o falhas na organizagéo dos conteudos e/ou na utilizagéo da linguagem cientifica.
2 |OU 6 7 8
Aresposta apresenta apenas um aspeto desenvolvido, com:
¢ linguagem cientifica adequada.

A resposta apresenta apenas um aspeto desenvolvido, com:
¢ falhas na utilizagédo da linguagem cientifica.

* Descritores apresentados nos Critérios Gerais de Classificagéo.
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GRUPO VI

& e eeeeeeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeseeesesessssssssssessssnnnnnnaniaeieteeteeeetetttettttetent...——.——————————aaaaaaaaaes 10 pontos

Na resposta, sdo identificadas duas das seguintes caracteristicas, ou outras consideradas
relevantes:
e monocultura;

cultura intensiva;
cultura permanente;
cultura de sequeiro.

Niveis

Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

Identifica duas caracteristicas consideradas relevantes.

10

Identifica uma caracteristica considerada relevante.

USRIy (SN . YR 10 pontos

Na resposta, sdo apresentadas duas das seguintes medidas, ou outras consideradas
relevantes:

e manutengdo da agricultura tradicional,

e preservacao de técnicas agricolas tradicionais;

o utilizacdo dos modos de producao integrada;

o fertilizacdo dos solos sem recurso a adubos quimicos;
o utilizacdo de castas tradicionais;

e preservagao da biodiversidade;

e preservacgao dos elementos estéticos da paisagem.

Niveis

Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

Apresenta duas medidas consideradas relevantes.

10

Apresenta uma medida considerada relevante.
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B e et ee e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeseesesssaeeeieeeeeeeeeeseeeetesesesestetstetettn—————————iaaaeaeeaeaeaeeererereereees 20 pontos
Na resposta, é explicada a forma como a Politica Agricola Comum (PAC) contribui para a
valorizagdo das areas rurais, desenvolvendo-se, para cada um dos topicos de orientagao,
dois dos aspetos apresentados abaixo, ou outros considerados relevantes.

— Dinamizagao da economia local:
e fomento da agropecuaria;
e apoio ao sector florestal;
e estimulo a transformacgéo de produtos agropecuarios e silvicolas;
e incentivo ao turismo em espaco rural;
e apoio a certificagdo da qualidade dos produtos.
— Gestéao dos recursos naturais:
e incentivo ao modo de producgao bioldgico;
e apoio ao modo de produgao integrado;
e adequacéo das culturas ao clima;
e adequacéo das culturas ao solo;
e preservacao de muros e sebes;
e apoio ao cultivo dos terrenos incultos;
e conservacgao dos aquiferos.
Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicagéo escrita em lingua portuguesa Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3

Niveis

A resposta apresenta quatro aspetos desenvolvidos, com:
5 | e organizacdo coerente dos conteudos; 18 19 20
¢ linguagem cientifica adequada.

A resposta apresenta quatro aspetos desenvolvidos, com:

¢ falhas na organizagéo dos contetidos e/ou na utilizagéo da linguagem cientifica.
Oou

A resposta apresenta trés aspetos desenvolvidos, com:

e organizacgao coerente dos conteudos;

¢ linguagem cientifica adequada.

A resposta apresenta trés aspetos desenvolvidos, com:

¢ falhas na organizagao dos conteudos e/ou na utilizagao da linguagem cientifica.
ou

A resposta apresenta dois aspetos desenvolvidos, com:

e organizagao coerente dos conteldos;

¢ linguagem cientifica adequada.

A resposta apresenta dois aspetos desenvolvidos, com:
¢ falhas na organizagéo dos contetidos e/ou na utilizagéo da linguagem cientifica.
2 |0V 6 7 8
A resposta apresenta apenas um aspeto desenvolvido, com:
e linguagem cientifica adequada.

Aresposta apresenta apenas um aspeto desenvolvido, com:
o falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.

* Descritores apresentados nos Critérios Gerais de Classificagao.
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COTAGCOES

GRUPO 1
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseestestsssssssssssssnssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeeterrerrrrrnn.——————— 5 pontos
t e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesssssssssssseeeieieeeeeeeeeeseeeesseeseeeeestetetn————————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssseeeieeeeeeeeeeeeeeeeeseteseseeettetetn————————————————————— 5 pontos
© et eeeeeeeeeeeeeseseseeeieieeeeeeeeeeeeeeseesesesessssttstetan.————————aaaaaaaaaaearerrree 5 pontos
& et h e eeeeieeeeeeeeeeeeeeeeetesesssssssestssesessnnnnnnnaaaaeaeaeeeeeeeeeteetttrrerrrrrr———————— 5 pontos
& et h e eeeeieeeeeeeeeeeeeeesesesessssssssstssssssnnnnnnaiaaaeaeaeeeeeeeteteetttrrerrrrrrr——————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO 1I
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseestestsssssssssssssnssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeeterrerrrrrnn.——————— 5 pontos
t e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesssssssssssseeeieieeeeeeeeeeseeeesseeseeeeestetetn————————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssseeeieeeeeeeeeeeeeeeeeseteseseeettetetn————————————————————— 5 pontos
© et eeeeeeeeeeeeeseseseeeieieeeeeeeeeeeeeeseesesesessssttstetan.————————aaaaaaaaaaearerrree 5 pontos
e et etetesssEseeeieeeeeeeeeeeseeeeereeeeeeeeeeeetetesesssnn____———aerrrrrrrrrererererrererreeensnsnss gl 5 pontos
& et h e eeeieeeeeeeeeeeeeeesesesessssssssststesssnnnnnnnaaaaeaeaeeeeeeeteteetttrrerrrrrrr——————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO III
USRI S, V- A 5 pontos
NSRRI . S 5 pontos
e eeeeeeeeeeeeeeeereseeeeereereeeeeeesesssssssssssaaeinsarerereeeeeeeeeernrereeernse MBgessssssnseeerereees 5 pontos
t eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssssieseeeeeeeeeeeeeeeeerereeeeeeenrnsnsnnnsssnnnseee®ereererereeenenn 5 pontos
D RN 5 pontos
R A SRR 5 pontos
30 pontos
GRUPO 1V
IR, N /U 5 pontos
e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssssssssseseseieeeeeeeeeeeeeeeteteseseseeestetetnn.——————————————————— 5 pontos
Y . 5 pontos
U S N 5 pontos
S o/ R, U USRS 5 pontos
. .. R 5 pontos
30 pontos
GRUPO V
B < 10 pontos
... & ... —————————————— 10 pontos
e e ——————————— 20 pontos
40 pontos
GRUPO VI
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesstsstssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeeterreertrrnnn———————— 10 pontos
& et h A eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesesssessssssstssssssnnnntaaeteeeeeeeeeeetteteteetterrrrrr——————————— 10 pontos
© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssseseeeieeeeeeeeeeeeseeteseseseeeetstetetnn———————————————————_ 20 pontos
40 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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